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Učna tema: Dihalna pot 

 

 

Zrak, ki ga vdihnemo, potuje po telesu do pljuč. Pot, 

po kateri potuje zrak, imenujemo dihalna pot. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Povečana slika pljučnih mešičkov 

1. Vdih se prične, ko v pljuča vdihnemo zrak. Pljuča 

se napolnijo z zrakom in se razširijo. 

 

2. Zrak v pljučih napolni pljučne mešičke. Pljučni 

mešički so prepredeni z zelo tankimi žilicami. Ker so 

tanke kot las, se imenujejo lasnice ali kapilare.  

 
 

 

 

  



3. Po lasnicah priteče do pljučnih mešičkov kri, v 

kateri je ogljikov dioksid. Kri odda ogljikov dioksid v 

pljučni mešiček, iz pljučnega mešička pa sprejme le 

kisik.  

 

4. Ko se v krvi izmenjata kisik in ogljikov dioksid, se 

prične izdih.  

 

5. Medtem kri dovede kisik v čisto vsak najmanjši 

delček (celico) telesa. Poleg kisika kri celicam dovaja 

tudi hranilne snovi.  

 

 

Naše telo za delovanje in gibanje potrebuje kisik iz 

zraka. S pomočjo kisika se v telesu sprošča energija, 

ki jo potrebujemo za dejavnosti, za rast in tudi, kadar 

mirujemo.    

 

 

 

 

 

 

 

 

Če bi razprostrli vso notranjost pljuč na vodoravno 

površino, bi ta zasedla velikost tenis igrišča. 
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Pri vdihu se pljuča razširijo in zrak vstopi v pljučne 

mešičke. Mišica tik pod rebri, ki ji pravimo prepona, 

se pomakne navzdol. Prsni koš se razširi, da lahko v 

pljuča vstopi čim več zraka. 

 

 

Pri izdihu zrak izstopi iz pljuč. Prepona se pomakne 

navzgor in pljuča se stisnejo. Zrak izstopi iz pljuč. 

 

 

Pevci, glasbeniki na trobilih in pihalih ter majhni 

otroci dihajo bolj intenzivno. Pri tem se njihova 

prepona pomika navzgor in navzdol hitreje kot pri 

drugih ljudeh. Takšnemu dihanju pravimo dihanje s 

prepono.  
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Ljudje in številne živali sprejemamo zrak s pljuči. 

Nekatere živali sprejemajo kisik tudi drugače. 

Nekatere dihajo s škrgami ali kožo, nekatere pa za 

dihanje uporabljajo drobne cevčice. 

 

 

Čas, ko ljudje ne vdihnemo zraka, je zelo kratek. V 

zraku je kisik in če ga ne bi stalno sprejemali, bi 

umrli. Odrasel človek vdihne približno 15-krat na 

minuto. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Zrak vdihnemo skozi nos ali usta. Zrak potuje po 

sapniku in obeh sapnicah v pljuča. Pljučne mešičke 

obdajajo drobne krvne žilice. Prek njih pride kisik v 

kri, iz krvi pa se izloči ogljikov dioksid. Kisik po krvi, 

skupaj s hranilnimi snovmi,  steče do vsake celice v 

telesu.  Naše telo za delovanje in gibanje potrebuje 

kisik. 

 

 

Ob vdihu naše telo sprejme 21 % kisika, 0,04 % 

ogljikovega dioksida in 78 % dušika. Izdihan zrak 

vsebuje približno 16 % kisika, 4,5 % ogljikovega 

dioksida in 78 % dušika. Izdihan zrak je poln vodnih 

hlapov, ki nastanejo pri dihanju. 

 

 

V vsakdanjem življenju večkrat slišimo besedo slab 

zrak. Ta se pojavi v zaprtih, neprezračenih prostorih 

in ima negativen vpliv na zdravje. V njem se nabirajo 

neželene koncentracije plinov in prahu. Ti uhajajo iz 

materialov, ki se nahajajo v prostoru. Mnogi od njih 

so strupeni. To lahko povzroči razna bolezenska 

stanja, kar je še posebej nevarno za otroke.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Za svež zrak v prostoru najlažje poskrbimo sami, 

tako da prostor prezračimo. Med zračenjem se bo v 

prostoru zmanjšala količina prašnih delcev in drugih 

škodljivih plinov. Več je kisika. Kisik v zraku 

pripomore k lažjemu razmišljanju in aktivnosti. Če je 

v zraku premalo kisika, postanemo zaspani in 

brezvoljni. Nekatere stavbe imajo v ta namen 

postavljene prezračevalne kanale.  

 

 
 

 

Si kdaj opazoval ozračje do obzorja po dežju? Kaj pa 

v daljšem obdobju brez dežja? 

 

Kadar je v zraku večji delež prašnih delcev in 

škodljivih plinov, tedaj pravimo, da je zrak 

onesnažen. Dež spere prašne delce, zato je po dežju 

vidljivost boljša. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PONOVIMO 

 

https://www.uciteljska.net/kvizi/HotPot/naravoslovje/t

elo/dihalaS.htm 

 

https://ucilnice.arnes.si/pluginfile.php/506496/mod_re

source/content/0/dihala-naloga_HP.htm 

 

https://www.uciteljska.net/kvizi/HotPot/naravoslovje/t

elo/dihalaC.htm 

 

https://www.uciteljska.net/kvizi/HotPot/naravoslovje/t

elo/dihalaN.htm 
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